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Katowice: Zbadaj zgryz na bezpłatnych konsultacjach ortodontycznych
Już 19-21 kwietnia w Dentim Clinic w Silesia City Center w Katowicach odbędą się Dni Ortodoncji skierowane do osób marzących o idealnym, równym uśmiechu. Podczas bezpłatnych konsultacji ortodontycznych będzie można wykonać trójwymiarowy skan uzębienia, uzyskać wstępną diagnostykę problemu i dowiedzieć się o nowoczesnych możliwościach leczenia. 
Masz kompleksy na punkcie swojego uśmiechu? Oddaj się w ręce specjalistów
Nieprawidłowo ułożone zęby to problem wielu Polaków, którzy krzywy zgryz uznają za jeden ze swoich największych kompleksów skutecznie obniżających pewność siebie. Co więcej, jest to problem nie tylko estetyczny, ale również zdrowotny, ponieważ wpływa zarówno na kondycję jamy ustnej, jak i całego organizmu. Mimo to część osób zwleka z leczeniem, krępuje się tradycyjnego, widocznego aparatu lub obawia długiego ich noszenia.  To między innymi z myślą o tych osobach katowickie Dentim Clinic organizuje bezpłatne konsultacje ortodontyczne. 
Jak zapewniają organizatorzy, konsultacje będą pretekstem, aby marzenia o pięknym i równym uśmiechu przekuć w rzeczywistość. Chciałbyś wyprostować zęby, ale nie wiesz od czego zacząć? Zastanawiasz się, jaki aparat będzie dla Ciebie najlepszy i jakich efektów możesz się spodziewać? Na te i inne pytania związane z ortodoncją odpowiedzą na miejscu eksperci w dziedzinie stomatologii estetycznej. 

Podczas wydarzenia każdy zainteresowany będzie mógł odbyć rozmowę z ortodontą, dopytać o wszystkie nurtujące kwestie,  wykonać wstępną diagnostykę swojego problemu oraz uzyskać wstępny plan leczenia. Stomatolodzy zweryfikują stan uzębienia, pomogą ustalić potrzeby i oczekiwania pacjentów, wykonają cyfrowy skan jamy ustnej oraz przedstawią wizualizację 3D nowego uśmiechu. Uczestnik konsultacji będzie mógł się zapoznać z rodzajami aparatów ortodontycznych, a także dowiedzieć, jak wygląda nowoczesne leczenie wad zgryzu. Eksperci Dentim Clinic podpowiedzą także, jakie możliwości w zakresie nowoczesnej ortodoncji ma dziś pacjent.
Dni Ortodoncji odbędą się w gabinecie Dentim Clinic, położonym na I pierwszym piętrze Silesia City Center w Katowicach. 19 i 20 kwietnia konsultacje odbędą się w godzinach 14.00-20.00, 21 kwietnia w godzinach 11.00-17.00. Warunkiem odbycia bezpłatnej wizyty jest wcześniejsza rezerwacja i potwierdzenie telefoniczne uczestnictwa pod nr tel. kliniki: 32 720 12 47. Ilość miejsc jest ograniczona.
***
Dentim Clinic to nowoczesny gabinet stomatologiczny w centrum Katowic, wyspecjalizowany w leczeniu implantologicznym oraz leczeniu ortodontycznym dzieci, młodzieży oraz dorosłych. Swoim pacjentom pomaga zarówno w nagłych przypadkach, takich jak doskwierający ból zęba, jak również przy kompleksowej zmianie uśmiechu. Klinika dysponuje własną pracownią diagnostyczną z RTG i tomografią komputerową, natomiast niezwykle precyzyjne leczenie kanałowe wykonuje korzystając z najnowocześniejszych mikroskopów ZEISS. Specjalnością lekarzy Dentim Clinic jest również: stomatologia estetyczna, protetyka, chirurgia szczękowa, profilaktyka paradontozy oraz stomatologia zachowawcza, a także stomatologia dziecięca.  Więcej: www.dentim.pl
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